在2015届毕业生毕业典礼上的讲话

院  长    范素华

（2015年7月2日）
亲爱的2015届全体毕业生同学：
经过几年的大学生活，你们完成了学业，就要毕业了！今天，在这里，我们隆重举行毕业典礼，共同庆祝你们人生中这一重要时刻。在此，我代表全体师生员工向你们表示热烈的祝贺！我提议，大家以掌声向辛勤培育你们的老师和家长表示崇高的敬意和衷心的感谢！

同学们，光阴似箭，日月如梭。几年前，你们背着行李、在家长的陪同下来校报到的情景还历历在目，犹如就在昨天，转眼间你们完成学业，再次整点行装，奔向一个新的人生历程。此时此刻，发自内心地，舍不得大家离开女院。
近一段时间以来，在咱们的校园里，在镜心湖畔，在图书馆前，在好媛广场，在古槐树旁，在大操场上，同学们之间拍照，同学们与老师们合影，照相、摄像，一片美好动人的景象，大家好像要把这一切的一切都装进相机，留下自己人生中一段最美好的回忆。
尽管每年的这个季节我都会看到这些美好的情景，但每一次我都很受感动和教育。你们是否留意到，我常常停下脚步欣赏你们的笑声、笑脸、你们各种可爱的动作。你们对学校的热爱、留恋，对老师们的真挚的感情，同学们之间的深厚友谊；你们对大学生活的眷恋，你们的青春活力和热情；你们作为女院学子独有的优雅、从容、自信的气质和风度，我看在眼里，乐在心里，深受感动，倍受鼓舞。

同学们，你们毕业了，你们长大了，你们成熟了。作为你们的师长，我为你们的成长、成熟感到骄傲和自豪！
同学们，大学生活，是人生中最美好的时光。你们最美好的时光在咱们学校度过，学校到处都留下了你们成长成熟的足迹。几年来，你们勤奋学习，提高自己，教学楼、实验楼、图书馆、自习室、林阴道、休读点，处处留下了你们读书、学习、讨论的身影；你们全面发展，艺术节、辩论赛、运动会、社团活动，等等等等，充分显示了你们的智慧、才艺、才能和力量；你们拼搏进取，积极参加各类比赛，数学建模大赛、电子商务大赛、创新创业大赛、各类学科竞赛、各级艺术展演,还有申请国家专利，撰写发表学术论文，硕果累累，成绩斐然；你们自我加压，挑战自我，在完成大学学业的同时，积极申请和参加研究生、专升本和自学考试，为继续深造创造条件；你们适应社会，充实自己，考取了多种职业资格证书，提高了就业竞争力，赢得了更多的就业机会，开辟了较为广阔的发展空间，表现出了新一代青年自强不息、奋斗不止的良好精神风貌；你们锻炼自己，服务社会，满怀赤诚之心参加“三下乡”社会实践活动、青年志愿者服务活动，关爱留守儿童、维护妇女权益、美化乡村环境，关爱他人，积极奉献，为学校赢得了赞誉！ 
几年来，你们见证了学校的发展，见证了学校办学条件的不断改善。伴随着你们的大学生活，学校的新教学楼、新宿舍楼拔地而起，学校实验室、实训室软硬件条件不断充实和完善，全省首个女大学生综合素质教育实训示范中心也基本建成。另外，去年我校获得1项国家教学成果二等奖，也充分展示了学校的教学质量和办学实力。你们见证了学校60周年校庆盛典。你们用青春的风采、灿烂的笑容、嘹亮的歌声表达了爱校如家的真切感情。大家还记得，顾秀莲、陈至立等党和国家领导，姜异康、姜大明等省委、省府领导，都给我们提出了殷切期望，要建设高水平女子大学，我们一定要不辜负领导的期望，共同努力，早日实现这一梦想。你们见证了学校在国际女子高等教育领域影响力的不断提升。作为世界女子教育联盟单位，学校与世界各地的多所知名女子院校建立了广泛联系，活跃在女性高等教育的国际舞台上，你们中有几位同学还代表大家参加了世界女子教育联盟大会，用你们的学识、自信、睿智和优雅展示了山东女子学院大学生乃至中国女大学生的美好形象。目前，你们正经历着迎接教育部本科教学合格评估的浓厚氛围。你们的毕业论文、设计，指导教师要求比较严格，我相信每一名同学都很理解和支持，由此大家应该能感受到，学校的教学管理日益规范，内涵建设水平不断提升。可以说，你们在校的这几年，是学校发展最为迅速的几年，学校从来没有像今天这样生机勃勃，蒸蒸日上！同学们，学校的发展变化是我们大家共同努力的结果，更与同学们的积极努力是分不开的，因为有了你们，学校才充满无限生机和活力！你们是学校最美丽的风景，最富有生气和活力的力量。学校感谢你们！

几年来，你们关心学校发展，期待学校更加美好。期待上网的速度再快一点，期待校园环境再美一点，期待新教学楼尽快完工使用，期待宿舍再宽松点，期待宿舍尽快供应热水，期待图书馆开馆的时间再长点，期待食堂的就餐环境再好些，等等等等。正是你们的关心和期待，经过大家的积极努力，有些期待实现了。但有些还正在努力之中，新的教学楼下学期会投入使用，4号学生宿舍后面的又一座新的学生公寓也即将开工，包括无线网在内的网络升级建设正在进行。同学们，由于方方面面的原因，你们有些期盼还没有实现或还没有完全实现，让同学们受了一些委屈和难为，在这里我向同学们表示深深的歉意。
同学们，在你们告别母校之际，作为你们的师长和朋友，我想向同学们提三点希望。
一、希望同学们坚守心中的梦想

什么是梦想？梦想就是一种值得坚持让你感到“坚持就是幸福”的东西。世界上最快乐的事情，莫过于为梦想而奋斗。人生的道路上，没有哪一份成功，不是源自对梦想的坚守。梦想是精神的力量，有梦想的人，才能够做到稳重自持、从容自信、坚定自励，因为坚守梦想会让人们从心底油然而升一种幸福，一种希望，一种砥砺前行的力量。

在人生的道路上，人不可能一帆风顺，现实一般要比人们想象得复杂。你们走出母校，走向新的征程，难免会有波折和困难。当你面对波折和困难、遭到失败时，千万不要感慨人生艰难，而要继续坚守心中的梦想。
同学们，习总书记提出了伟大的中国梦，中国梦是民族的梦，是每个中国人的梦。所以，生活在这个时代的每一个中国人，都享有人生出彩的机会，都享有梦想成真的机会，都享有同祖国一起成长、进步、发展的机会。生活在这样一个年代，我们是幸运的，尤其是你们青年人是最幸运的，坚守梦想，为之奋斗，五年、十年、二十年，二十年后你就是实现梦想的成功者，就是实现中国梦的中流砥柱，我们期待着大家。同学们，再有三十多年的时间，咱们山东女子学院就是百年女大，到时，百年的女大一定会因为培养了你们这些实现了自己梦想的校友而骄傲、而自豪！
二、希望同学们坚守实干的品质
成功的背后，永远是艰辛的劳动。今天你们走出校门，都要做好充分的思想准备，也许工作的单调超出了你的想象，也许生活的艰辛超出了你心理的底线，也许你会遇到诸多的不如意。我希望你们，不要抱怨，坚守实干，脚踏实地，不怕困难，积极努力，实现梦想。记住习近平总书记反复告诫青年人的话，“空谈误国、实干兴邦”，青年人要主动到条件艰苦的基层、国家建设的一线、项目攻关的前沿，迎接挑战，经受锻炼，增长才干。
同学们，“天下难事，必作于易；天下大事，必作于细。”从小事做起，要把每一件小事当大事做，把每一件小事都做成功，最终你一定会成功；从基层做起，从艰苦的环境做起，一步一步夯实人生的基础，最终你就一定会做出不平凡的成就。
三、希望同学们坚守女院精神
咱们女子学院尽管只有五年的本科办学历史；但咱们建校已有63年。从妇女干部培训到全日制办学，从专科到本科，63年的办学历程，学校积淀形成了宝贵的精神财富。这些宝贵的精神我们要继承发扬。

所以，首先，我希望你们发扬“自强不息，百折不挠，求实创新，不断攀登”的女院精神。建校以来，一代代女院人正是在这种精神的激励和鼓舞下，通过不懈的努力，一步一步将最初占地几十亩的妇女干部学校发展成为现在占地一千多亩、拥有12000名在校生的女子普通本科高校。这种精神，代代相传，最终形成了广大师生内在的精神品格。多年来，学校培养的毕业生以不娇气、能吃苦，生活朴实、作风扎实，自尊、自信、自立、自强的品格受到社会及用人单位的广泛认可。今天，你们走出校门，代表的是母校，我希望你们做到身处顺境不骄傲，身处逆境不自馁，永远保持女院人自强不息、百折不挠、愈挫愈勇、勇攀高峰的品格，以独立自主的意识、顽强拼搏的精神、永不服输的斗志创造属于你们的美好未来。

其次，我希望你们牢记咱们学校的校训：“坤德含弘，至善尚美”。“坤德含弘”出自《易经》“坤厚载物，德合无疆，含弘光大，品物咸亨”，意思就是，品德如大地一样厚重，胸怀如大地一样包容。至善，出自《大学》“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善”。意思就是大学之道，在于彰显人内在的品德，在于人的自我更新与超越，在于达到人生修养的最高境界。尚美，是崇尚秀外慧中、内外兼修之美。明德、向善、尚美，是中华优秀传统文化在女院精神文化中的体现。所以，校训要求我们大家，追求崇高远大的道德境界、包容大度的宽广胸怀、内外兼修的气质风度。要求我们，作为女院人，无论是在校生，还是毕业生，不仅要追求做事的成功，更要追求做人的成功。一切的成功首先是做人的成功，因此，希望每一名毕业同学做到明大德、守公德、严私德，崇尚风度美、气质美、修养美，追求做人的成功、做事的成功、家庭的成功，用美德和修养，用女院人独有的使命和担当诠释校训、丰富校训，用自己的行动向社会展示女院毕业生的智慧、优雅和美丽！

这就是给大家提出的三点希望，我把它凝练成一句话，送给大家：成功永远属于坚持梦想、勇于拼搏、不畏艰难、谦虚谨慎、乐于奉献的女院人！同学们一定会成功！
同学们，今天，你们毕业走出校门、走向社会，代表的是山东女子学院的形象，学校的声誉要靠同学们去传扬，学校的发展需要同学们的参与、支持和推动。还希望同学们珍惜学校声誉，支持学校建设和发展，以同学们出色的表现为母校增光，为母校建设和发展做出应有的贡献！同学们，你们也记住母校将永远牵挂着你们，永远祝福着你们！永远是大家坚强的后盾，永远是大家共同的家园！欢迎你们常回家看看！
最后，衷心祝愿同学们在人生的旅途上事业有成、生活幸福！
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